

## **ПЯТИЛЕТКА КАЧЕСТВА – ИТОГИ ГОДА БЛАГОУСТРОЙСТВА**

Как-то нас и не удивишь понятием «благоустройство», в хорошем смысле слова. Мы привыкли воспринимать благоустройство как чистоту и порядок. Что-что, а это у нас имеется, без ложной скромности, реально – если и есть бесспорный бренд г.Минска и всей Беларуси, то это чистота и ухоженность, не только по мнению соседей, но уже и на мировом уровне.

Да, конечно, еще и белорусские продукты – из натуральных компонентов, качественные и безопасные.

Да, машиностроение, сохраненное на грани гибели в девяностые, возрожденное, прошедшее и проходящее реновацию, имеющее перспективы дальнейшего развития.

Да, роль ключевого звена на Евразийских сухопутных маршрутах Восток – Запад. Последние события на границах с Польшей, Литвой и Латвией не перечеркнули значение Беларуси как центрального континентального транзитного узла, а только подчеркнули его безальтернативность в современных условиях.

Также выяснилось, что наша страна входит в число «держателей контрольного пакета акций» на мировом рынке минеральных удобрений, и, например, сельское хозяйство таких гигантов геополитики как Китай, Индия и Бразилия вынуждено учитывать ценовую политику белорусских производителей прежде всего калийных удобрений.

Перечисление можно продолжить, переходя к менее очевидным и менее ярким фактам. Но на этом фоне давайте вернемся в девяностые, вспомним всеобщее состояние разрухи и депрессии, когда казалось, что все пропало.

Частенько, когда больной жалуется врачу на депрессию, доктор вместо того, чтобы пожалеть пациента, выписать ему таблетки, первым делом советует надеть чистую гладкую сорочку, помыть дома полы и протереть пыль, перебрать и выбросить старые вещи, переклеить обои и т.д. Все остальное потом, может и медикаментов не понадобится.

Приведение себя в порядок должно встряхнуть.

И встряхнуло, страну в те, уже исторические девяностые. Хотя казалось, что за ерунда, тут элементарно есть нечего, зарплату задерживают, а они устроили тут подметание улиц, мусорные урны устанавливают, бордюры во дворах красят, на деревьях побелку обновляют, фасады домов освежают, заборы в деревнях починяют и ровняют, асфальт на тротуарах меняют на плитку, латают ямочным ремонтом дороги, на заводах металлом и прочий хлам из цехов и дворов выгребают, моют стекла фабричных помещений и др.

И вот с этой «ерунды», с этих мелочей все и закрутилось. Навели порядок на улицах и во дворах – навели порядок в головах – взялись за

экономику и социалку. Вот в таком порядке. (*Не следует забывать, что параллельно была сделана еще одна большая уборка – с улиц «вымели» уголовный элемент и всяческую штану – согласитесь, удобство далеко не последнего порядка*).

А сегодня живем в цивилизованной по всем параметрам стране, что подтверждается, например, независимой международной оценкой в рамках показателей Целей устойчивого развития. В довольно комфортных условиях, что следует из высказываний иностранных гостей, наиболее часто встречающееся из которых – «*хорошее место для того, чтобы растить детей*». Такой отзыв дорогого стоит, и чтобы его заслужить одной чистотой на улицах не обойдешься.

И вот опять тема благоустройства (*в несравненно более широком прочтении нежели в девяностые*), тема наведения порядка в нашем большом общем доме – Беларуси.

Не возникает ощущения повторения только что описанного сценария, предчувствия приближения больших, ярких перемен? Ведь не случайно год благоустройства начинает пятилетку качества. Речь идет не только о совестливом отношении к труду, к тому, что ты делаешь, но и переходе вместе с группой наиболее передовых стран к новому технологическому укладу, иной организации производства, экономики в целом, что позволит выйти на уровень принципиально нового качества жизни во всех сферах.

Вручая первые в истории суверенной Беларуси Государственные знаки качества, Глава государства А.Г.Лукашенко особо подчеркнул: ***«Нынешняя пятилетка качества – это самая актуальная стратегия развития на данном историческом этапе, наш ответ на вызовы времени, вопрос национального суверенитета»***.

Давайте в этой связи посмотрим на Год благоустройства не только как на комплексное общегосударственное мероприятие по достижению более высокой планки поддержания чистоты, комфорта и порядка, но и получение морального настроя на переход к новому, более высокому качеству социально-экономического развития страны. Не просто переход, а в трудах тяжких, но оно того стоит.

Посудите сами, в период Советского Союза нас воодушевляли на трудовые подвиги перспективой *«наши дети будут жить лучше»*. Хочется обратить внимание, что сегодня наши дети уже живут лучше, какую бы точку отсчета для сравнения не брать – советский период, девяностые или начало двухтысячных. Лучше в пределах по существу одного поколения.

Еще один важный момент. В девяностые годы рабочий человек часто брал в руки метлу для генеральной уборки страны в ситуации, когда многие производства просто стояли. Сегодня все работает, а

экономика растет, несмотря на все создаваемые иностранными «доброжелателями» препятствия.

Поэтому не удивительно, что большинство мероприятий по благоустройству, намеченных на текущий год, выполнено с опережением и перевыполнено, без какого-либо надрыва или штурмовщины – страна стала богаче, экономика сильнее, люди сознательнее (*это мы с вами*).

И все-таки, какие итоги принес год именно в плане благоустройства? Можно выделить несколько основных направлений:

- улучшение среды обитания в населенных пунктах;
- комплекс мероприятий по оптимизации условий труда и проживания в сельской местности;
- приведение в порядок транспортной инфраструктуры;
- восстановление белорусского леса.

По первому блоку была проделана большая работа, направленная на поддержание эстетического облика и комфорта населенных пунктов: ремонт улично-дорожной сети и создание десятков километров новых тротуаров и велодорожек, обустройство и ремонт игровых площадок, восстановление фасадов жилых домов, обновление малых архитектурных форм, в том числе банальных, но таких необходимых скамеек во дворах и парках, ремонт тысяч опор наружного освещения и заменена почти 65 тыс. светильников на светодиодные и др.

В Республике Беларусь практически во всех населенных пунктах страны выполняется рекомендуемый норматив озеленения свободной от застройки территории – не менее 40%, а за прошедший год данный показатель был значительно улучшен.

#### ***Справочно:***

*С начала Года благоустройства в городах и везях нашей страны высажено свыше 300 тыс. деревьев и около 380 тыс. кустарников, обустроено газонов на территории 441 га, высажено свыше 31 млн цветов.*

О цветах хочется сказать особенно. Еще лет 20 назад бывая в европейских городах кто из нас не завидовал вездесущим цветникам. Но сегодня цветущий сад, извините, не только в Европе, но и у нас. Казалось бы, подумаешь, цветы на улицах и в парках? А сколько добавляют комфорта и САМОУВАЖЕНИЯ. Одним словом, «красота – страшная сила»! И в этом году как еще прибавили. Молодцы мы, молодцы!

А где красота, там не должно быть мусора. В последние годы в стране идет беспрецедентная работа по созданию общегосударственной эффективной системы обращения с отходами. Строятся и модернизируются мощности по их сортировке и переработке, внедряются новые методы и технологии использования твердых коммунальных отходов (далее – ТКО) и др. Всего в стране насчитывается 85 объектов для сортировки ТКО и извлечения вторичных материальных

ресурсов, позволяющих обрабатывать порядка 1,5 млн т отходов (*что пока составляет около 40% от общего объема, но с прицелом на 80% и более*).

Год благоустройства внес свою весомую лепту в сражение с мусорным монстром.

#### ***Справочно:***

*За 9 месяцев 2025 года МЖКХ установлено 4 217 современных модульных контейнерных площадок (план выполнен на 131%), а также установлено, отремонтировано 25 944 контейнеров для сбора коммунальных отходов (план выполнен на 116%).*

*Благодаря развитию инфраструктуры удалось существенно нарастить объем сбора пригодных для повторного использования ресурсов. К примеру, отходов пластика – более чем в 4 раза, стекла – более чем в 3, шин – в 2,6 раза.*

Охват населения услугой по обращению с ТКО составляет 100%. Более 85% белорусов имеют условия для раздельного сбора отходов.

Простите за подробности, но именно этот показатель является самым важным для определения цивилизованности нации. Здесь нам еще есть над чем поработать. Но справимся, без сомнения справимся.

Значительное продвижение достигнуто за минувший год по наведению порядка с ликвидацией долгостроя.

#### ***Справочно:***

*КГК с 2021 года по поручению Главы государства проводит работу по наведению порядка с объектами сверхнормативного незавершенного строительства. За это время число недостроенных объектов снизилось в разы: с 4,5 тыс. до 341.*

*Так, в текущем году в г.Минске планируется ввести в эксплуатацию 74 объекта долгостроя. Например, многие годы заброшенный инвесторами многофункциональный медицинский центр на ул.Маяковского.*

*В Брестской области намерены в текущем году вообще избавиться от этой проблемы и помочь другим регионам страны. Например, планируется завершить начатое еще в 2017 году обновление операционного блока больницы №1 (в свое время корректиды внесла пандемия короновируса).*

Наведение порядка на земле в сельской местности – одна из первостепенных задач в Год благоустройства. Не случайно Президент Беларуси А.Г.Лукашенко всегда подчеркивает: **«Потеряем деревню – потеряем страну!».**

Проведена существенная работа по наведению порядка в сельскохозяйственных организациях – от ремонта производственных объектов, в первую очередь животноводческих ферм/комплексов, машинных дворов и хранилищ кормов до озеленения и улучшения санитарного состояния. Порядок на территориях сельхозорганизаций – не просто внешний облик, а отражение культуры производства и уважительного отношения к труду.

Кроме того, за период с 1 января по 1 ноября 2025 г. снесено более чем 4,5 тыс. пустующих жилых домов.

Отдельное внимание мелиорации. В Беларуси 37% от всей площади сельхозугодий составляют мелиорированные земли, а в Пинском районе Брестской области, например, и все 80%. На значительной территории Беларуси природные условия таковы, что именно от эффективного и рационального использования мелиорированных сельхозугодий зависят урожайность, объемы заготовки кормов, работа животноводческой отрасли и, как следствие, экономические и финансовые результаты предприятий агросектора.

В текущем году строительство и реконструкция мелиоративных систем будут проведены на площади 61 тыс. га. Все регионы страны в полном объеме выполнили очистку мелиоративных каналов от заилиения. Работы по восстановлению каналов до проектных параметров и удалению древесно-кустарниковой растительности продолжаются. Очевидна заслуга мелиораторов в том, что Беларусь второй год подряд обходится без внешних закупок зерна для постоянно растущих потребностей животноводства.

### **Дорожная инфраструктура – еще одна визитная карточка Беларуси.**

За 9 месяцев 2025 года выполнено 89% работ, предусмотренных республиканским и отраслевым планами мероприятий по проведению Года благоустройства. В частности, осуществлен текущий ремонт покрытий более 4 200 км автодорог, в полосах отвода на 11 тыс. км автодорог выполнены работы по удалению отходов, валежной древесины, опасных деревьев, древесно-кустарниковой растительности, установлено 985 опор наружного освещения автодорог.

#### **Справочно:**

*В текущем году соответствующие работы проводились наиболее интенсивно. Так, если в 2022 году на ремонт и реконструкцию республиканских и местных дорог направлено 930 млн белорусских рублей, то в 2023 – 1,4 млрд, в 2024 – 2,2 млрд, в 2025 – более 2,3 млрд.*

Вдоль железных дорог отремонтировано 60 остановочных пунктов и 30 пассажирских платформ; удалено отходов, валежной древесины, опасных деревьев, древесно-кустарниковой растительности в полосе отвода железных дорог на общем протяжении 1 953 км; на 16 объектах выполнен ремонт устройств наружного освещения железной дороги; отремонтировано 116 км железнодорожного пути.

Не меньшее внимание ремонту мостов и путепроводов. Безусловно эффектным выглядело введение в эксплуатацию после реконструкции самого протяженного в стране моста через реку Припять в г. Мозыре, но не стоит забывать, что одновременно проводился ремонт

и реконструкция десятков менее масштабных, но не менее важных для страны и людей подобных объектов.

**Справочно:**

*По итогам текущей пятилетки планируется выполнить ремонт и реконструкцию около 500 мостовых сооружений, что в 1,3 раза больше, чем за предыдущую пятилетку.*

Тема леса не могла остаться в стороне. Ведь что такое лес для Беларуси, что такое Беларусь без леса? Представьте себе Швейцарию без гор, Шарм эль Шейх без моря, Монголию без степей, Бразилию без «много, много диких обезьян»? Вот также Беларусь без леса.

Республика Беларусь **входит в первую десятку** лесных государств Европы: 40,3% территории нашей страны покрыто лесом.

Благодаря выверенной государственной политике по рациональному лесопользованию, восстановлению и защите лесов, Беларусь стала единственной страной на постсоветском пространстве, которая за годы независимости сумела увеличить свою лесистость, увеличить площадь лесов.

А еще обустроено больше 30 родников, просто праздник какой-то! Ведь обустроить родник – «все равно, что грехи замолить». Здорово! Благодать.

Год благоустройства уникален еще и тем, что в целях улучшения облика Беларуси и повышения качества жизни объединилась вся страна. В проведение Года благоустройства заложен гораздо больший смысл, чем просто уборка и наведение чистоты. **Благоустройство – это изменение менталитета и инвестиции в будущее.** Не только наведение внешнего порядка, но и воспитание хозяйствского отношения, ответственности и любви к своей земле. Ведь в конечном итоге, залогом дальнейшего преображения страны является личная ответственность каждого из нас. Именно поэтому целью пятилетки качества, по мнению белорусского лидера А.Г.Лукашенко, является **«обеспечение нового качества нашей жизни, стремление к которому должно стать образом мышления, национальным стилем... передаваться из поколения в поколение».**

Главная идея Года благоустройства – переломить потребительский подход **«нам все должны»** и способствовать более активному участию населения в поддержании комфортной и современной среды проживания. Если в предыдущие годы многие вопросы благоустройства преимущественно относились к компетенции соответствующих государственных служб, то в этом году – активно задействованы граждане и поддержаны инициативы снизу. С начала года участие в мероприятиях по благоустройству приняли более 1 млн граждан (*не*

считая 2 млн. 360 тыс. человек, принявших участие в весеннем субботнике и 2 млн. 303 тыс. в осеннем).

В текущем году реализуется **90 гражданских инициатив** по озеленению и благоустройству территорий.

**Справочно:**

Например, с целью сделать жизнь каждого жителя страны максимально комфортной в Год благоустройства прошла республиканская акция «Чистый двор – комфортная жизнь». В ней при поддержке служб жилищно-коммунального хозяйства принимали активное участие не только жители многоквартирных домов и частной застройки, но и трудовые коллективы, активисты общественных объединений, молодежь.

Участие в осенней республиканской акции «Дай лесу новое жыццё!» приняли порядка 53,5 тыс. человек. Совместными усилиями за время проведения акции было высажено примерно 18 млн деревьев, создано около 1 600 га лесных культур.

**Особое вниманиеделено мемориалам и местам воинских захоронений.** Эти территории приведены в порядок, а работы стали значимым вкладом в сохранении исторической памяти. При этом растет интерес молодежи к возможности участвовать в сохранении памяти о подвиге советского народа в Великой Отечественной войне.

**Справочно:**

Среди ярких примеров инициатив в сфере гражданско-патриотического воспитания: открытие экспозиции военного времени «Память огненных лет» (Октябрьский район, Гомельская обл.), создание сквера по увековечиванию павших «Сад памяти» (Ельский район, Гомельская обл.), установка памятного знака сожженым деревням (д. Мариново, Ляховичский район, Брестская обл.), создание памятного знака с колоколом и уникальными историческими фотографиями «Дорога памяти – Зельвенский прорыв» (г.п. Зельва, Гродненская обл.), благоустройство территории памятника «Братская могила» (аг. Заямное, Минская обл.) и другие.

\* \* \* \*

Год благоустройства, объявленный Президентом Республики Беларусь, показал, что можно значительно улучшить качество жизни, объединив усилия государства, общества и каждого жителя страны.

Как подчеркивает Глава государства А.Г.Лукашенко: «**«Помните, что то, что не сделали вы, никто не сделает. Каждый должен делать свое дело. Каждый за свой клочок земли, за свой кусочек работы отвечает и должен это делать. Это – главное».**